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Scena VIL
Lia (privind, puțin după densul?) Indrăsneț, dar... 

are inimă bună! Cel puțin așâ îmi pare, judecându-1 
după câte spune, și mai ales după cum le spune! (Pausă, 
se priveșce in oglindă?) O centifolie eu: Asemănarea e 
delicată, de și ar avă par că, un parfum de lingușire, 
de un ghimpe de ironiei Ori cum ar fi inse, e destul 
de măgulitor că și-a dat ostenăla să o găsescă pentru 
mine și să mi-o presente intr’un chip atât de discret... 
Are intr’adever calități Zornescu și cu cât îl cunosc 
mai bine, cu atâta îl găsesc 
mai plăcut, mai gentil, mai... 
(se duce spre stânga), ce va 
fi putut Georges să-i facă 
pentru a-1 fi robit intr’atâta 
cu recunoșcința? Ș-apoi dan- 
țeză ca un ângerl... Când 
eram la pension visam, oh, 
nu numai eu, ci tdte cama
radele mele mici și mari, la 
tineri eleganți, distinși, ama
bili, veseli și mai ales cari 
să danțeze valsul in perfec
ție. De câte ori in recrea- 
țiune, incungiuram, jucând 
cu o amică, aleele cele largi 
ale parcului, inchipuindu-ne 
că sântem la bal și că una 
din noi —■ și fiecare pe rend 
ca să nu fim geldse — erâ 
acel, atât de mult visat ca
valer frumos, din care ne 
făuriam idealul nostru in 
viăță... in căsătorie! La ni
mic nu gândesc fetele când 
sunt la un loc și de nimic 
nu vorbesc mai cu drag im
preună, decât de căsătoriei 
Necunoscutul, misterul in 
care se invălueșce, simțimin- 
tele neînțelese inse ce ele 
ne deștăptă in suflet, ne do Darwin.

mină, ne atrag, ne răpesc ! Și totuș de câte ori reali
tatea este amăgitore! Pentru mine ea a fost chiar ne- 
drăptă. Georges numai elegant cavaler, perfect dănțui
tor ori gingaș curtenitor nu este. Totdauna gânditor, 
serios, distras chiar, așâ că de multe ori mi-e tămă, să 
nu uite, când suntem in lume, că avem o legătură îm
preună! Așâ n’ar fi in stare să bage de semă, că voi 
jucâ, asta seră, atât de mult cu aceeaș persdnă! Ah! 
avea dreptate Zornescu să spună că am un caracter, 
că sunt un caracter! Și fiind că lucrul este cu adevă
rat astfel, apoi voi trebui să prefac multe din cele ce 
nu se invoesc cu acest caracter al meu! (Ornicul bate 
10 ore). Dece! și Georges tot nu e gata. E mai incet 
și mai cochet decât o femee, invețatul meu! (privind 
impacientă imprcgiur) și m’a lăsat singură să primesc 

lumea... dar care lume ? căci 
până acum nu ved pe ni
meni! Ce deprindere neplă
cută să vie așâ de târdfu! 
(Se aude un lung sunet de 
clopot) Ah! in sferșit vine 
cineva. (își aședă rochia și 
își pune o viânușe, aruncând 
ochii in oglindă, și apucând 
spre fund in drepta)

Scena VIII.
Lia, Robeanu (eșind din stân
ga in haine de bal, cu pălă

ria in mână)
Robeanu. Ai trimis pe Si

mion undeva ? Nu pot da de 
densul nicăeri.

Lia (intorcendu-se) In sfâr
șit! Ia să te văd! (îi drege 
cravata albă). Bine c’ai is
prăvit, desperasem, mai ales 
că audii sunând; a venit de 
sigur cineva, tu n’ai audit?

Robeanu. Nu! căci am su
nat eu, pentru fecior. Inchi- 
pueșce-ți că nu-mi găsesc 
mănușile și ddr bal fără mă
nuși ... și mai ales balul 
teu ?...

Lia. Cum ? tu ai sunat ?



solilog impovorător seu fățarnic. Nu! suntem tineri, vioi, 
cum dici tu, trăim cu dmenii și suntem ai lor,^ cum 
sunt și ei ai noștri... dar mesură draga mea, măsură, 
căci altfel ne ducem de rîpă!. ■ ■

Lia (cu nerăbdare.) Iar ai inceput cu teoriele! 
Vremea nu e tocmai bine alesă, cheri, pentru astfel de 
predici și pe mine nu me vei convinge cu densele pană 
acolo incât să-mi inchid vieța și tinereța intre patru pă
reți, spre a deveni o matrdnă demnă de dat ca esemplu 
urmașilor seu de subiect panegiricului ori epigramelor 
contimporanilor noștri! Rolul acesta este prea greu pen
tru umerii mei și nu pot fi altfel decât așâ cum sunt!... 
Decă găseșci casa asta prea nepotrivită pentru sărbă
tori, n’avem decât să ne facem o alta, in care după 
convenința dtale vei regulă lucrurile cum vei crede mai 
nemerit, ca să nu aibi a suferi, intru nimic de incomo- 
ditățile ce ți-ar pute pricinui așâ numitele mele nebunii! 
(Se aude un. sunet de clopot afară.)

Robeanu. In sfârșit vine cineva! Acesta te va dis
trage și te va mai liniști pote. (își ia pălăria și-și caută 
mănușile) Nu-s nicăeri! Pot să primesc și fără de mă
nuși, nu e așâ? (Se îndreptă spre fund) Aide! ddmnă 
primeșce, ddmnă trebue să fie veselă! Vino in salon! 
(Lia îl urmeză cam încet.)

Scena IX.

Cei de sus, Simion (intrând cu un pachet) 
Robeanu. Cine a venit ?
Simion. N’a venit nimeni.
Lia. A sunat cineva inse ?
Simion. Eu am sunat, coconiță; am fost la cocdna 

mare de am luat cuțitele de argint, pe care le. uitasem. 
Mi-a dis cocdna mare să-i trimeteți răspuns când or in
cepe să vie boierii, ca să poftescă și dlor.

Robeanu. Bine. (.S? intorce in fața scenei) la vedi 
unde-mi sunt mănușile. (Lia se intorce in fața scenei. 
Simion pune pachetul pe mesă, apoi iese prin stânga.)

Scena X.

Lia, Robeanu (apropiindu-se de densa și luând-o de 
mână.)

Robeanu. Ia te uită la mine! Ești supărată tare ?
Lia. Nici de cum. Ți-am spus ce am trebuit să-ți 

spun, de ce să fiu supărată ? Decă nu me cunoșci încă, 
nu e vina mea!

Robeanu. Nu, fireșce, e vina mea. Dar, și tu ești 
atât de anevoe de cunoscut, nu e așâ ?

Lia. Pdte!
Robeanu. Asâ dic tdte femeile, când le stai împo

trivă ia ceva. In ce priveșce inse petrecerile și preum
blările, nu cred să aibi a te plânge intru nimic de mine. 
De un an acuma, de când ne-am luat, afară de cele șase 
săptămâni petrecute in Italia și de cele doue luni cat 
am fost la țâră lângă părinții tei, nu șciu de ne-au scă
pat trei dile de-arândul să nu le petrecem afară din 
casă.

Vrei să șeii dela începutul lunei, și — adi suntem 
jn 14 — de câte ori nu ne-am dus nicăeri ? De trei ori. 
Am avut patru prânduri, dintre care doue urmate de 
așâ disul ricevimento deschis, care s’au prefăcut in se
rate ’danțate; un concert, vocal și instrumental, unde am 
căscat impreună la partea intâia și am dormit eu sin
gur la partea a doua; un concert de binefacere la care 
ai cântat o romanță fdrte bine și doue arii de operă,

Vrea să dică nici la 10 trecute, nimeni! (Se plimbă z»z- 
pacientă.) prea mult!...

Robeanu (privind-o forte serios). Nu-i așâ ? Asta 
diceam și eu dincolo când me imbrăcam: Noroc că 
lumea e mai cu minte decât noi și nu incepe să ne 
năvălescă decât pe la 11 încolo, ca să pot ave eu in 
de-ajuns vreme să fiu gata.. . căci tu drăguță, in ne
răbdarea de a-ți inaugura balul, te-ai gătit de 2 ciasuri 
și mai bine ...

Lia. Și dre am făcut reu pote ?
Robeanu. Din contră. Eu nu me plâng, dar dic nu

mai că lumea ar fi trebuit să ție socotălă că la primul 
bal ce dai, tu vei fi natural mai nerăbdătore și deci că 
ar fi făcut fdrte bine să vie mai de vreme. Obiceiul de 
a veni târdîu, comod pentru musafiri, e de multe ori o 
tortură pentru gazde, acum me pot incredințâ și eu! 
(Lia îl priveșce lung.) Lasă dragă, că ne vom răsbunâ 
si noi pe dânșii! Altă dată nu ne vom duce de loc, seu 
ne vom duce forte târdîu la balurile lor... căci despre 
noi, nu cred ca să mai aibă așâ de curând prilej de-a 
ne pune răbdarea la probă... au și nebuniile astea un 
capet!...

Lia (din ce in ce mai nervdsă, cu cât vorbeșce) 
Ce nebunii, ce capet? Nu ințeleg ce vrei să dici. Ce 
credi că numai balul acesta va fi de ajuns pentru a ne 
achită față cu lumea! Dragă Georges, când te aud vor
bind astfel, tu un om cu minte, îmi vine bănuiela că 
vrei să rîdi de mine!

Robeanu. Eu? ferescă Dumnedeu!
Lia. Ce reu, ce nebunie este să fiu veselă, să pe

trec cu lumea din care facem parte! Eu voi să danțez 
decă îmi place să adunăm in impregiurul nostru pe toți 
cei cari găsesc o plăcere de a fi cu noi și la noi? (cu 
■înduioșare) Acesta te pune in posiție de-a prețui, de-a 
iubi... pote din ce in ce mai mult... pe aceea care 
prin vioiciunea sa, prin succesele netăgăduite de care e 
congiurată, pe care și tu le recunoșci din când in când, 
cu intregă ființa sa (se apropie de densul) duiosă blândă, 
iubitore, și bună, bună, cum dici tu ... seu îmi diceai 
mai de mult... te va face din ce in ce mai fericit, și 
mai al ei, și mai bun și mai iubit... (îl ia de mână). 
Nu e așâ ?...

Robeanu (sărutănd-o pe frunte forte serios.) Așâ e! 
Dar as ințelege mai lesne când ai desfășură acestă stră
lucită serie de calități și de avantage in casele altora 
si încă acesta din când in când; iar nu in casa ta. Me 
rog aruncatu-ți-ai ochii impregiurul teu ? Pe mine me 
cuprinde jalea când privesc prin casă. Tdte lucrurile 
sunt aiurea decât la locul lor, seu zac grămădite cine 
scie unde, odăile gole impodobite cu oglindi și cu lu
minări aprinse, frig pretutindeni, nu ai un singur colț 
unde să te poți odihni... Șeii că după bal ai să fii si
lită să te culci pe divanul din sala de bae și eu pe vre-o 
canapea undeva, ori in pod, seu la otel? Slugile sunt 
prăpădite de oboselă, căci de 8 dile nu le-am dat pas 
un minut. Tu ești enervată și nerăbdătore și eu par că 
aș fi intr'o moră de vânt! Tot ce avem e pe mâna al
tora, la voia întâmplării. Ne strimtorăm noi in tdte chi
purile; pentru ce? pentru casă adunăm o câtă de pre
tinși prieteni, cari vor petrece in socotela nostră și ne 
vom fi prăpădit liniștea, odihna, vremea și multe altele, 
pentru a audi mâne, poimâne cum unii ne critică, iar 
alții ne vorbesc de reu!... Decă ție îți place să petreci 
cu prețul acesta, îți fac complimentul meu! Ai nervi de 
oțel și inimă mlădidsă, drăguță? Ah! nu dic să trăim 
is’olaț’i și să ne petrecem vieța intr’un dialog, care ori 
cât de dulce și de interesant ar fi, s’ar stârșî printr’un



impreună cu un tiner subțiratec și gângav ca un dascăl 
de biserică’ doue baluri mari dintre cari al prințesei 
s a sferșit la 8 ciasuri dimineța; un botez cu musică 
militară și șampanie care ți-a dat o grdsnică durere de 
cap; o representație de amatori la teatrul cel mare și 
o înmormântare la schit la Căldărușani!. .. Decă soco- 
teșci că nu am petrecut destul de bine, ai tdtă drepta
tea să fii supărată că la balul teu, la primul teu bal, 
din care visai să faci adevăratul eveniment al Carnava
lului, lumea nu ți-a sosit încă la 10 ore trecute și băr- 
batu-teu îți face teorii, predici și morală superătore, ca 
să-ți ție de urît!...

Lia. Urît ? Nu mi-a fost de loc urît, căci puțin ina
inte de-a veni tu, plecase Zornescu de aici.

Robeanu. Zornescu? Și pentru ce a plecat? A cre- 
dut dre c’a venit prea de vreme ?

Lia. Ba nu. Dar nu erâ îmbrăcat. Veniâ dela mo
șie și așâ in trecăt dela gară, s’a abătut, fără să șcie 
despre; balul nostru, să ne strîngă mâna. Cum mi-a ce
rut și i-am dat un vals, un cadril și cotilionul, l’am 
espediat de grabă să-și pună fracul.. Mi-a dis că peste 
20 de minute va fi inapoi aici!

Robeanu. Șciu că ai să fii. cel puțin, de densul mulțu
mită, căci este perfect dănțuitor și are spirit. Nu puteai face 
o mai nimerită alegere, chiar decă eu, presupunând că 
aș vorbi' tot așâ de bine ca densul, aș fi venit să-ți cer 
valsul, cadrilul și cotilionul ce i-ai acordat. E fericit 
ștrengarul!

Lia (după o pausă^ De mult cunoșci pe Zornescu?
Robeanu. De când eram copil. Casa ndstră erâ 

lângă a lor, ne-am jucat, am invețat la șcdlă impreună, 
am fost la Paris odată cu densul, am locuit chiar in 
aceeaș casă cu el.

LÂa. Vrea să dică sunteți fdrte buni prieteni?
Robeanu. Așâ cred. Cel puțin i-am dat tdte dove

di6 unei sincere și căldurose prietenii și el nici odată 
nu mi-a lăsat vre-o indoielă despre iubirea și increde- 
rea lui. Pentru ce me intrebi asta ?

Lia. Așâ, voiam să șciu. Dar ce recunoșcință are 
el cătiă tine ? N a vrut să-mi spue nimic, dar am înțe
les că un simțiment mai duios decât acel ai amiciei îl 
legă de tine. I-ai făcut se vede vre-un serviciu, vre-o 
îndatorire însemnată ?

Robeanu. Hm! nimic! Un lucru fdrte natural, mai 
ales intre amici ca noi.

Lia. L’ai scăpat din vre-o încurcătură ? I-ai servit 
ca martor la vre un duel, ori ai fost confident al ne
număratelor lui succese ? Ce așâ de mare serviciu a fost 
ca să-ți datorescă el, mai ales, o astfel de recunos- 
cință ?.. . ’

Robeanu. Esagereză, precum face el in totdauna! 
L am căutat de o bolă destul de seriosă ce a avut, ni
mic mai mult!...

Lia.., Apoi atunci multă lume trebue să-ți fie re- 
cunoscetdre! Dar nu erâ numai atât, mai trebue să fie 
ceva ...

Robeanu Ce curiositate! — Ți-aduci aminte când 
ne-am vedut noi pentru intâia dată ?

Lia. Da. La noi la țâră, când erâ tata așâ de greu 
bolnav, sunt doi ani.

(Va urma.)

D. C. Ollanescu

Ddcă șeii a intrebuințâ banul, el îti va fi sclav; 
ddcă nu șeii, el îți va fi stăpân.*

In d i u ă, 
^^rin stufișul de aluni 

Ly.Rade serele aruncă, 
Fluturașii sbor mereu,

Pe luncă.

Ciobănașul printre oi 
Stă culcat pe ierba verde, 
Păsărică ’n orizont,

Se pierde.

Flăcăiașii vin acasă 
însoțiți, de fete mari, 
Ascultând cum cântă ’n colt

Lăutari.

Colo ’n vale, prin stufiș, 
Vânătorul stă pe loc, 
Așteptând cu nerăbdare, 

Să dea foc.

Vântul suflă ’ncetinel, 
Aducând miros de flori, 
Sus pe cerul albăstrui

Sboră nori.

Sdrele dispare ’ncet, 
întunericul se lasă, 
Luna ese sus pe cer

Frumosă.

M. Leon.

Despre bronchite.
(Fine.)

S
r fi consult și s’ar putd pote esperimentâ acolo 

OT,un^e esistă un serviciu sanitar bine organisat și o 
T4® poporațiune inteligentă, de a constată prin o co- 
misiune specială mersul bolei și s’ar putd, pe basa 
acestor studii, să se limiteze boia prin controlul 
riguros ai bolnavilor și a măsurilor luate pentru 

isolarea sa. Considerând că mortalitatea se ridică de 
multeori la numărul dublu ca in timpuri normale, tre
bue să ne întrebăm, ddcă statul, care protegeză copiii 
și infirmii, nu are dreptul să protegeze poporațiunea in- 
tregă in contra neințelepciunei sdu ignoranței unor bol
navi, cari pericliteză sânetatea și vieța concetățenilor, si 
decă statul nu are datorința, chiar in contra voinței po- 
porațiunei, să o protegeze in contra pericolului.

Nu ar fi ore raționabil ca tocmai la noi, unde 
s’a descoperit microbul influenței, să ni se dea și aju
torul statului, pentru a incercâ limitarea și prevenirea 
bolei ?

Nu nutresc inse multă speranță in aedstă privință, 
căci pe când alte națiuni se fălesc cu descoperirile lor 
și le pun in aplicare pe o scară cât se pdte de mare, 
la noi in țeră acela care face descoperiri utile este 
câte-odată persecutat și impedicat in aplicarea lor chiar 
de aceia cari ar trebui să-i dea ajutor, pe când or ce 
descoperiri sdu comunicări lor cât de dubidse, cari ne 
vin din străinătate, sunt primite la noi cu brațele des
chise.



Trecem la o altă bdlă respândită a canalului res
pirator adecă bronșita seu infiamațiunea canalelor ae- 
riane, cari intră și se ramifică in pulmoni ca să aducă 
aerul la vesiculele pulmonale unde să absorbe oxigenul 
din aer de cătră sânge spre a nutri arderea continuă a 
mașinei admirabile a organismului nostru.

Nu voiu intrâ in simptomele bine cunoscute a 
acestei bdle, me indestulesc a ve spune că după cerce
tările mele și bronșita e causată de anumiți microbi. 
In bronșită avem anume a face cu microbi cari produc 
mucositatea acesta abondentă care astupă bronchii, irită 
tușea și causâză simptomele cele mai neplăcute a bdlei.

Bronșita se nașce de obiceiu de alte bdle ca in
fluenta, pojarul său rugeola. Trebue să distingem după 
bdla ’ acăsta primitivă și microbul acestei bdle care se 
află căte-odată in mare cantitate in bronchi.

Am vorbit de bacilul influenței și pot să adaog că 
cred a fi aflat și microbul rugeolei. La acestă bolă așâ 
de frecventă la copii, am aflat in mucositățile ochiului 
și nasului la care incepe bdla, un microb dublu sdu 
diplococ care intră in sânge, produce febră și tot de
odată face irupțiunea sa in bronchi și chiar in pulmoni.

Reese din’ aceste considerațiuni, că pentru a evitâ 
bronchita, trebue inainte de tdte evitate bdlele primitive. 
Fiind că la mulți copii rugeola nu se vindecă simpla- 
minte și dă nașcere la complicațiuni, la bronchite și 
chiar la pneumonii mortale și la tuberculdsă, ar trebui 
luate măsuri rigurose și pentru prevenirea acestei bdle 
adecă isolarea bolnavului, depărtarea și isolarea pentru 
un timp dre-care a altor copii cari au fost in contact 
cu bolnavul.

O altă bdlă frecventă și periculdsă este pneumonia, 
infiamațiunea pulmonilor, care de multe ori se nașce 
prin continuarea inflamațiunei bronchilor in pulmoni.

Microbul pneumoniei descoperit de Frănkel esistă 
si in gura multor dmeni sănătoși, l’am aflat inse mai 
mult la dmeni cari au avut deja pneumonie seu cari 
suferă de bronchită. Decă bronchita la acești dmeni de
vine mai tare, microbul pote să intre iar in pulmoni, 
producând o pneumonie, pe când nu este in stare să-și 
facă invasiunea intr’un pulmon sănătos, esistând la porta 
pulmonilor niște celule mari cari inglobăză și distrug 
or-ce microb care din intâmplare ar ajunge la pulmoni. 
Afară de acesta esistă in bronchi un aparat special, 
adecă bronșii sunt căptușiți cu miliarde de fire fine, niște 
mături cari’ sunt in continuă mișcare gonind microbii 
intrati in direcțiunea opusă pulmonilor, adecă spre afară.

’ Așâ dar mai mulți dmeni slăbiți cu bronchita seu 
cu alte ’ bdle vor fi mai dispuși pentru pneumonie de 

v cât dmenii sănătoși, inse și cei din urmă vor pute că
pătă pneumonie decă se vor espune la escese și la ac
țiunea frigului, așâ incât aparatul care apără pulmonul 
in contra invasiunei să fie paralisat.

Pentru a nu căpătă pneumonie, va fi dar bine să 
urmărim aceleași principii care le-am espus și pentru 
alte bdle, o viăță regulată, evitarea esceselor, etc.

Mai trebue observat aici, că mulți dmeni, de și au 
microbul pneumoniei in gură, totuș nu capeta și nu dau 
altora pneumonia, pentru că microbul lor este slăbit și 
nu mai produce bdla, un alt microb mai tare ca să 
producă bdla. In anume anotimpuri microbii pneumoniei 
devin mai virulenți și produc pneumonii și la persdne 
mai puțin dispuse’, câte odată locuitorii unei case, unei 
odăi, mai cu semă in spitale și inchisori capătă pneu
monii grave și complicate cu inflamațiuni a membrane
lor creerului, cu meningite cari sunt causate de aceiași 
microbi.

Am putut arătă mai departe că esistă și pneu- 
monii desvoltate din o altă infecțiune ascunsă. Microbii 
acestei infecțiuni, unei răni infectate, spre esemplu intră 
in pulmon pe calea circulațiunei, combate celulele des
crise, apărătdre și deschid porta pentru invasiunea din 
partea canalului aerian a microbului pneumoniei.

Și acest microb fdrte mic cu o capsulă palidă s^a 
studiat din punct de vedere al combaterei bdlei: sa vă- 
dut că trăeșce mult timp in scuipat uscat și devenit 
praf pdte să renască la o viăță nouă in gura dmenilor 
care respiră aerul stricat din odaia unde a ședut un om 
cu pneumonie; trebue dar distruse sputele pneumonici- 
lor. Inse și după ce pneumonia s a declarat, putem vin
decă acăstă bdlă introducând in organism sângele seu 
un estras din sânge a animalelor imunisate, vaccinate 
in contra bdlei. S’au inceput deja esperimente la om in 
vederea vindecărei difteriei și chiar a pneumoniei cu 
ser de sânge a animalelor refractate și sperăm că vor 
da aceleași resultate ca la animalele ndstre.

Bdla cea mai gravă a aparatului respirator este 
oftica, tuberculosa.

Timpul Înaintat nu ne permite să intrăm in des- 
criptiunea si in espunerea măsurilor necesare pentru 
prevenirea bdlei, pot să dic inse că nici o bdlă nu este 
așâ de respândită și cere atâtea victime. Voi vorbi asu
pra acestei bdle in’ conferința vii'tdre.

Dr. V. Babeș.

Lumea latină inainte de Roma 
si zidirea Romei. J

(Urmare.)

5. Latinus.

HO^tinus — după tradițiunea comună — a fost fiul 
^^/lui Faunus și a nimfei Marica1. Muierea lui Latinus 
C^is’a chiamat Âmata, iară fata lui a fost Lavinia2 și 
^?capitala țării lui erâ Laurentum dela gura riulut 
t Tiberis spre resărit și pe țărmul mării. După Fau- 
« nus domnind in Italia fiul seu Latinus, a venit Ae- 

nea, după ce Uium a fost tradat de Antenor Achivilor 
si altor principi3.

Ca să șcim, că cine e Aenea și de unde și pen
tru ce a venit in Italia, trebue ca să cercetăm impre- 
giurările.

Troas erâ o țâră in Asia mică la țermul mărn 
egeice intre Propontis și Phrygia in față cu insula Lem
nos. In Troas a fost orașul Troia (Ilion la Gr. Uium la 
Rom.) al Troilor la piciorul muntelui Ida. Intre Achivi 
(din Achaia) adecă Elinii vechi (Greci) și intre Troiani 
cu alte popdre vecine s’a inceput un resboiu, ce se d ice 
că a ținut dela 1193 pânn la 1184 innainte de Cr. 
Tradițiunea spune, că in Troia a domnit Priamus și că 
feciorul seu Paris a răpit pe Helena cea frumdsă mu
ierea lui Menelaos, iară Priamus n’a voit să o redeie.

1 După o legendă romană Latinus e fiul lui Herentes cu 
Fauna, iară după un mith grec, e fiul lui Ulyses (Odisseus) și al 
ClrCe1’2 Agelius lib I. c. XII, Nocles Attic. Virgilie Aeneida VII. 
iară la L. Preller Rom. Mythol. p. 36. muierea lui Latinus se nu- 
mesce Palanto. .

’ 3 Sext. Aurel. Vict. pag. 9. Post Faunum, Latino eius tilio
regnante, Aeneas Ilio Achivis proditoque ab Anteusre, aliisque 
principibus etc. Eu tecstul despre Latinus îl public ^după Sext. 
Aur. Victor, carele și-a dat truda, ca cât se pdte să scdtă simburele 
istoric
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Pentru acesta principii Achivilor (Helenilor) a pornit 
resboiu de resbunare asupra Troiei. Agamemnon a fost 
ducele suprem al Achivilor, iară Hector fiul lui Pria- 
mus, erâ eroul de frunte al Troianilor. Noue ani a ținut 
resboiul, Achivii cu înșelăciune au cuprins Troia și in 
al 10-le an au risipit-o. Numai o parte de ostași a scă
pat sub conducerea lui Aenea, și el a pornit in Italia, 
ca să-și caute altă patrie1. . .

Aenea, după ce vădii, ca Troia e tradată Achivi-
rilor, se duse la casa sa, ca să scape, ce are mai pre
țuit si atunci a luat pe tatăl seu Anchises pe umeri, 
penații (deii de casă) in brațe și pe fiul seu Ascanius, 
numit și Julus, de mână și pe Creusa, muierea sa cu 
sine, și noptea a scăpat din Troia. Făcendu-se dimineță, 
Aenea a fost cunoscut de cătră inimici, dar aceștia nu 
numai că nu l’au vătămat, dar și regele Agamemnon și alți 
principi ai Achicilor fiind mișcați de atâta pietate a lui 
Aenea cătră tată, deii de casă și pruncul seu, i-au per
mis ca să se mai rentorcă in Troia și să-și ieie tdte 
avuțiile și mai mulți soți și să se ducă unde va voi. 
Aenea făcu așâ și apoi ducendu-se la muntele Ida, aci 
își fabrică năi’ și’incărcându-le cu mulți din ambele sec
se și după cum i-a spus oraculul, a pornit la Italia 
si rătăcind 7 ani pe marea mediterană și adriatică a 
ajuns la țermul Italiei (pe la 1172 ant. Cr.)

Aenea a ajuns anume la gurele riului Tiberis și 
de aci spre resărit la acel pregiur al Italiei, carele după 
arbustrul laurus (dafin) ce creșce pe acolo, s’a numit 
ager laurens și unde e capitala L aurentum și a domnit 
regele Latinus și eșind din naia cu fiul seu și ceialalți 
ai sei s’a aședat pe țărm și mai inteiu de tote pentru 

" a adus de sacrificiu. După aceea,buna sosire o scrdfă 
dela țărm purcedend 
strămutat pe Troiani 
mai gras.

Latinus, |regele

mai inlăuntru in ager laurens, a 
la locuri mai roditore și la agru

Aenea zidi o capitală, o întări și după numele soției 
sale o numi Lavinium1.

Dară Amata, soția lui Latinus, cu indignare a ve
dut că fata sa Lavinia, care erâ deja încredințată cu 
Herdonio Turnu, regele Rutulilor, s’a dat de soție unei 
venituri din Troia, iară vărul seu Turnu, fu respins, a 
ațițat pe Turnu la arme in contra lui Aenea și a lui
Latinus2. .

Turnu de loc adunându-și oștea Rutulilor, a pornit 
in ager laurens; și Latinus cu Aenea a mers in contra 
lui, dar Latinus ’ luat impregiur de luptători, fu ucis

intrat intre dei, și ca deu s aLatinus după morte a .
chiemat Divus Pater Latiaris, adecă Jupiter Latiaris, lata
in Lavinium a fost venerat ca strămoșul Latinilor3.

(Va urmă.)

At. M. Marienescu.

Felurimi.

Aboriginilor, când i s’a dat de 
veste, că mulțime de venituri trăgând năile la țărm, a 
ocupat ager laurens, a condus oștile sale in contra ini
micului neașteptat, dar mai nainte de a se da semnul 
de luptă, băgă de semă, că străinii sunt milităreșce in- 
armati și pentru acesta trimise soli la denșii, ca să-i în
trebe, că cine sunt și ce cer ?

Si Latinus, după ce vădit, că Aenea cu ai sei cauta 
loc de aședăment, ca să fie locuitori pacinici, primi pe 
Troiani in ’țera sa. Latinus și Aenea legară amiceță și 
federe și amendoi jurară ca să aibă amici și inimici co
muni și pentru că Aenea își perdii pe Creusa, regele 
Latinus pe fata sa Lavinia i-o dădu de muiere. Atuncț

Vie'ta in Birmania. Birmanii au numai o singura 
nevestă; sunt forte rare escepțiunile acelora cari posed 
- sărmanii de ei! - doue. Cea dinteiu soție este de 
ordinar alesă de bărbat, in timpul tinereței sale. Lanc. 
ea nu mai e in stare de a da nașcere la copii,, atunc 
îsi face o datorie dând concursul ei spre a găsi o su- 
plinintă, o a doua nevestă soțului ei. Alăsa inse ești 
obligată să asculte pe prima nevdstă. Ușurința cu cart 
se obține divorțul in Birmania este de sigur rațiune^ 
pentru care nu este profesată poligamia. Kegulele di
vorțului basate pe o forte veche tradițiune, consista prin
cipal in acesta că bărbatul, care cere separarea, es<e 
liber de a-și luâ tdte lucrurile ce îi aparțin, dar nimic 
mai mult; soția ia tot ce remâne... și pe copii, bar- 
batăl care divorteză, face o faptă prdstă, șt înfruntă dis
prețul public, pe’când femeia 'remâne mereu respectata. 
Astfel femeia in Birmania este forte respectata și dc

. și pe copii. Băr-

aceea ele sunt cinstea personificată.
Sărutări pedepsite de lege. In America s’au mai 

păstrat 6re-care legi vechi, cari in loc să fie o bine
facere pentru cetățeni, sfint o adevărată tortura: Așa de 
pildă e legea din statul Massachuesets, prin care se m- 
terdic imbrâtișările pe stradă. Un cetățen bogat m 
Boston si so’ti’a sa au fost arestați, fiind că, după o des
părțire de câteva luni, s’au sărutat pe peronul gani. U 
altă lege interdice și fumatul pe stradă; din fericire 
inse nu e aplicată riguros de autorități.

1 Resboiul Achivilor in contra Troiei e cântat in epopeia 
trăit pelui Homer, poetul cel mai mare al anticității. Homer a 

la 950 inainte de Cr., și fiind că risipirea Troiei se pune la an. 
1184 ant. Cr. Homer a scris Iliada cu 234 de ani după resboiu 
si astfel a putut să audă numai tradiținui despre acel resboiu. 
Public Marone Virgilie poetul roman, carele s’a născut la an. 
Romei 684 seu an.' 70. ant. Cr. a scris epopeia Aneida, adecă 
despre Aeneos și astfel a continuat niște urmări ale căderii Tro
iei si a descoperit pe Latinus. Virgilie s’a basat pe istoricii greci 
mai’ târdii de Homer, carii mai tdtă Iliada o susțin de întâmplări 
istorice si s’a basat și pe istoricii romani. La Romani despre 
descălecarea lui Aeneas in Italia, mai intâiu a scris Naevius, apoi 
Enius a pertractat-o ca o istorie mithică a zidirii Romei, dar și 
alti istorici romani s’au ocupat cu descălecarea lui Aeneas, anume : 
Cato si Cassius Hemina, ba Varrone, cel mai invețat roman in 
epoca’ sa, a călătorit in Asia mică ca să caute ruinele Troiei și 
isvdrele istorice despre Începutul Latinilor. In acest mod, Vir
gilie a avut inaintea sa și atari tradițiuni mai precise și unele date 
istorice când a lucrat Aeneida. In acesta, dela cântul al VII până

i Lavinium a fost oraș la țermul mării intre Laurentum al 
lui Latinus si intre Ardea capitala lui Turnus, Ș1 Lavinium a ză
cut lângă rîul Numicus său Numicius, ce a curs in marc. In L„- 
v^iumgs’a dus colonia dm Laurentum, pentru acesta sa num, 
si Lauro-Lavinum. Serv. A. XI, 36 Cato m Ongmibus - dict 
Troianos a Latino accipisse agrum qui est intcr
castra Troiana (700 de jugere). Ruinile Laviniului se ana adi 
lăngă satul Fratica, 23 kmetre dela Roma spre amcdi iară lor,c 
di Paterno de adi e teritorul orașului Laurentum. Domitius hk 
I spune, că Aeneas scoborîndu-se in ager laurens, a dat de doc. 
lacuri si aci s’a spelat (lat. lavare) și aci a zidit Lavinium. Lai 
inscmnă apă si rîu, de aci lat. lavare, româneșce: lăut e spelat, 
nelăut, nespălat. - Mai este și adi Lavagna JLavama) orășel 
provincia Genua și zace la mare; Lavis u.. .... ------
nelăut, nespălat.

Adige (Etsch).
un rîu lateral al rîului

după Luctatius lib. III.

XII, materia despre Aeneas, Latinus și Turnus, e prelucrată poe- 
ticeșce in modul cel mai frumos, ce-și pote inchipui un om inteli- 
ginte.

2 Văr, adecă prunci din 2 frați, 
iară Piso dice: Matruclis Amatae.

Testus p. 194. Latinus rex, qui proelio, quod ei fuit ad- 
versus Mezentium Caeritum regem, nusquam apparuent indicat-

■ usque sit Jupiter factus Latiaris.



D e n i z a.
De Catulle Mendes.

Furtuna pe balcon a smăcinat, a mișcat din loc, 
a trântit oleandrul; florile lui, ieri strălucitore ca niște 
gurițe frumose, acum arată palida roșeță anemică a unei 
buze de actriță de pe care s’a șters sulimanul; și un 
vânt de întristare a bătut tot intr’o vreme peste inima 
mea, prin mintea mea, risipindu-mi gândurile cari se 
târîse acum descolorate, veștede. D’aceea vreau să me 
gândesc la micul mormânt care dorme colo, așâ de de
parte in spațiu, așâ de departe in trecut, sub sălciile 
scăldate in sore din cimitirul frumos. Mormântul acesta 
de fată este ca un cuib vechiu de dulcețe și de nevino
vății, in care gândul meu fuge și se piteșce in ciasurile 
de spleen.

Dormi bine, drăguța mea ? Dă-te puțin mai așâ, 
fă-mi loc lângă tine in îngustul coșciug frumos. Nici 
odată nu am să cred, că grozăvenia putrediunei necin- 
steșce culcușul teu din urmă.

Erâ prea gingaș palidul teu trupușor, și carnea ta 
erâ prea imaculată și prea făcută din zăpadă și din vie, 
pentru ca din ele să fi resărit pocitanii și murdării. 
Pdte că ești cam veștejită puțin, dar ca o flore intre 
foile unei cărți, care și-a păstrat mirosul și care e încă 
fiore, mai fragedă. Decă ființe trăesc și furnică, acolo, 
intre scânduri, impregiurul teu, nu mai sunt viermii 
spurcați din mormintele celelalte, ci niște fluturași al
baștri seu albi, verdi seu trandafirii, cari bat din aripi 
și tremur, și ei nu s’au născut din frumusețea ta mdrtă, 
tot neviolată, ci s’au născut fiecare dintr’un grăunte din 
pulberea de aur, polien misterios, pe care «Psyche su
fletul teu» l’a lăsat să cadă, când a sburat.

îți aduci aminte, de și dormi ? Da, fiind că visezi.
Odată, ne sculaserăm prea de dimineță. Nu erâ 

încă lumină. Se crepâ de diuă. Și fiind că eram și noi 
prea tineri, tineri ca și lumina care creșcea, erâ in pen
umbra sufletelor nostre sferșela dulce și tulbure, sfidsă, 
făcută, par că din iamacuri, deliciosă, care este amur
gul celeilalte dimineți, iubirea dinteiu. Inse după ce su- 
irăm Costa Pavată printre căsuțele scunde unde nu se 
deschiseră încă nici oblonele nici porțile, când ajunse
răm in câmpia cu plopi, sdrde stropiâ orizontul cu scân
tei de aur și cu sânge rumen; vieța se deșteptă intr’un 
fior de lumină; tot spațiul nemărginit erâ invoioșat din 
pricina aurorei frumose, și a vântului care risipiâ borile, 
și de foșnetul porumbului copt, și de sborurile sticleți- 
lor, sus-sus, al căror ciripit semeni cu o plde de zgo
mote limpedi. Eram și eu vesel, din pricina sărutării 
pe care mi-o făgăduise.

In ajun, cu capul intre ușe, îmi diseși:
«Fiind că n’ai fost reu; fiind că nu te-ai uitat 

prea mult la mine adineaori când erâ mama de față, și 
fiind că astă-seră, lucru de care me mir, nu ai cercat 
să-mi furi nici panglica din perul meu împletit, nici me- 
tenul pe care-1 lăpedasem ca să cânt Nocturne de Fiel, 
aide, am să fiu bună, și eu, și-ți voiu da sărutarea pe 
care-mi o tot ceri de atâta vreme! inse nu ți-o dau nici 
după perdâua din salon, nici in fundul grădinei; trebue 
găsit un loc fdrte singuratec unde să nu ne potă ni

meni vede; aș muri de rușine, îți spun drept, decă ar 
pute cineva dice că m’ai sărutat».

Acum mergeam amândoi prin sdre, căutând un 
loc restrîns. Dorința mea te pândiâ, plină de pofte, com
parând deliciile probabile, — vai! necunoscute încă — 
ale sărutării pusă pe obrazul teu, ale sărutării pusă pe 
buzele tale. Fiind că eram să fiu mai pe urmă silit să 
aleg. O! obrăjorul teu! Ah! buzișdrele tale!

Ei bine! numai decât! Chiar aci! Pentru ce nu? 
Pentru ce să ne ducem mai departe? Drumul erâ pus
tiu, și, pe câmpie cât vedeam cu ochii, nici o pălări» 
de pae de muncitor care merge pe lângă șanț, cu lo
pata pe umeri, nici o brobodă albă de țerancă ce se 
plecă in brazde ca s’adune pietre. «Vrei? întrebai eu 
tremurând. — Oh! ee vorbeșci!» respunseși tu, tremu
rând si mai tare; «mi se pare, in aerul ăsta mare, in 
lumina asta, că tot cerul se uită la mine». Eu nu stâ
rnii. Chiar eu, nu șciu cum, doriam, pentru cea dinteiu 
sărutare, misterul intim al vre-unui colț întunecos, al 
unui loc intre ramuri stufdse, strimt, care se infundă, 
s’ascude, infășdră, are aerul că și el vre să îmbrățișeze. 
In mijlocul câmpiei, intr’o văgăună adâncă tare, un iz
vor care se chiamă Bearneza, se scurge intr’un loc mic 
subt lăsarea mângăiosă a sălciilor. Acolo, in gaura asta 
de apă limpede și de foi ude, nu ne-ar pute prinde 
nici o privire. «Aidem la Bearneza!» Tu îmi respunseși, 
roșie totă, cu un suspin: «Decă vrei tu». Se vede că te 
costă prea mult, reutăcioso, ca să-mi dai sărutarea asta.» 
Când ajunserăm pe marginea apei, îți luai mânile și me 
uitai la tine, d’aprdpe de tot, mult, mult, mult. Obrazul 
teu fraged ca o flore, și așâ de alb, buzele roșii, erâ ca 
o flore de mușețel al cărei mied ar fi inse de mărgen. 
Ah! pentru ce nu-mi făgădueșci doue, trei, patru, cinci 
sărutări, decă aveai o guriță și doi ochi și doi obraji! 
Me uitai iar la tine, me apropiai și mai bine pe când 
tu întorceai capul, — e reu când nu vre cineva să se 
ție de făgăduelă! — și aspiram suflarea buzelor talein- 
torse de geba la o parte... când niște glasuri aspre de 
femei tinere vesele răsunară lângă noi intr’un cântec ță
rănesc: spălătoresele din mahala veniseră să-si moe ru
fele și să se spele, făcând gălăgie, subt sălciile pletose. 
Tu și fugiseși! și abiâ lângă lac te ajunsei, roșie, abiâ 
suflâ’nd, ciufulită, in poenița din pădurea plină de ste
jari verdi și de lalele in dosul monăstirei Dominicanilor. 
De astă-dată, n’ai să-mi mai scapi! Tu te impotriviai. 
fiind că erai tare înfricoșată, eu te strîngeam pe pieptul 
meu, și gura mea amenință gura ta, și eram să-ți iau 
cel dinteiu sărutat! Când, un călugăr, nalt, chel, cu 
barba lungă, trecu incet prin poiană.

In sfârșit găsirăm locul pustiu și priincios. Pe mar
ginea unei gârle înguste și verdi, aprope părui, vera mai 
mult gârlă furiosă; ierna, nu departe de un pod cu un 
singur arc făcut de scânduri și de scorță, erâ sub o in- 
căerare de frunde și de spini, o stâncă văgăundsă unde 
puteam șede pe mușchiul verde, nezăriți de nimeni, — 
cuib de păsări mari.

Nu te mai ascultai! De giaba spuneai tu:
— «Așteptă, pdte să mai trecă cineva peste pod 

și să vie inc’dce!» Eu te strînsei cu furia veselă a celei 
dintâi speranțe împlinite, și buzele mele victoridse avură 
buzele tale.

Țipași!
Pe pod, in picidre, un om se uitâ la noi.
Sigur că veduse că te sărutasem! Se uitâ la noi me

reu, țintă, cu un aer batjocoritor. Cineva din partea lo
cului,’ sigur, care ne cunoșcea, care șciea cum te chiamă 
și cum me chiamă. Se sfârșise! Erâ tot pierdut! O să 



afle lumea că te-am sărutat! Ce o să dică mama ta? 
A! Dumnedeule, erâ grozav! Și ce erâ mai reu, erâ că 
numai un singur drum aveam ca să ne intdrcem, dru
mul care ducea pe pod. O să fim siliți să trecem pe 
dinaintea omului care se uitâ și mai țintă la noi, care 
nu părea hotărît să plece de grabă. Cu capul intre mâni, 
tu plângeai, suspinai greu. Nu șcieam nici ce să fac nici 
ce să dic. Durerea ta 4mi rupea inima. Tu inse nu vo
iai să fii mângâiată. Me desprețuiai. Eu eram pricina 
tuturor relelor. Nu s’ar fi întâmplat nimic, decă n’aș fi 
voit eu sărutarea aceea cu sila. Ah! bine, puteam fi si
gur acum că nu am să te mai sărut nici acum, nici adi, 
nici mâne, nici odată. Nu me mai iubiai. Nu ai să-mi 
mai vorbeșci. Puteam să trec pe la ferestra ta! sigur că 
n’ai să mai deschidi ca să scoți capul. Plângeai mereu. 
Eram așâ pe mâhnit de desnădejdea ta și de crudimea 
ta, incât îmi veniâ să me asvârl in gârlă.

Pe urmă îmi diseși aspru:
— Să plecăm. S’a sfârșit tot intre noi. Trebue să 

trecem pe dinaintea omului ăluia, fie ce-o fi, aidem.
Pornii in urmă, desnădăjduit, cu capul in jos.
Inse când ajunserăm lângă om, care nu se mișcase 

din loc, tu incepuși să rîdi cu hohot, de-odată, și-mi dă
du și și me lăsași să-ți iau tote sărutările câte le vrusei 
eu! Fiind că omul, audindu-ne că venim, ne dise tre- 
murându-i glasul: «Indurați-ve pentru un biet orb, me 
rog!»

Pe când isprăvesc eu de povestit istoria asta veche 
ingenuă, frundele sunt verdi și daurite pe balconul bă
tut de sdre, — fiind că norii au pierit toți, — și in 
vârful oleandrului o fibre strălucitdre ca o guriță fru- 
mdsă e plină încă de picături de ploe. Și inima mea 
s’a înviorat, fericită. Care-i păsărică din cer care vre să 
be o picătură de ploe de pe buzele florei înviorate?

I. S. Spartali.

Ion S. Spartali.
— Silhuetă. —

Scurt, gras și ras. Par că semănă cu un baș că
lugăr de prin mănăstirile de pe Rihn.'

înfățișare rîdătdre, veselă. Spătos, bine făcut, co
chet. Pdrtă totdauna cravată albă; une ori joben clac, 
alte ori pălărie negră cu borduri mici, veșnic intr’o 
parte.

Esteriorul lui arată bine pe eroii lui Catulle Men- 
dăs și Armând Silvestre pe cari i-a tradus intr’o limbă 
fermecătore și curat românescă.

Suflet bun, iubitor, nobil. Compătimitor, sincer, 
prieten adevărat. Pentru nenorociți el găseșce in tot
dauna mângăeri dulci și sprigin necalculat.

E forte cunoscut in lumea celor cari citesc gazete 
ori reviste. Erau dile, in cari tote diarele din Bucureșci 
aveau câte o nuvelă tradusă de el. A ambiționat in tot
dauna să citescă tot ce apare in literatura streină, ast
fel se face că I. S. Spartali a tradus peste doue mii de 
nuvele, pe lângă un însemnat număr de romane.

A câștigat o deosebită putere de a traduce intr’o 
limbă adevărată, așâ că citind traducerile lui pare că 
citeșci pe autorul. Este singurul traducător la noi care 
a fost și este gustat de lumea literară și de popor.

A scris și bucăți originale, cari l’au ridicat mult. A 

tipărit câteva volume, scrieri ce s’au epuisat nu mult 
după ce au apărut.

Prieten forte sincer.
Se inebuneșce după: femeia grasă și paharul plin.

Semne particulare. lubeșce parfumurile, in special 
corilopsis.

In busunarele lui trăeșce o lume intrâgă de gazete.
A primit medalia de argint dela societatea Feli- 

brelor din Montpelier, pentru meritul de a traduce.
D’Ap.

D a r w i n.
Charles Robert Darwin, renumitul autor al teoriei 

pogorirei genului omenesc, care a stârnit un vifor in lu
mea șciintifică, s’a născut la 12 februarie 1809 in 
Shrewsbury.

Primele base ale instrucțiunii le-a câștigat in șcdla 
din locul nașcerii sale. La 1825 s’a înscris la universi
tatea din Edinburgh și ș-a terminat studiile la Cam- 
brydge in 1831.

In acest an i s’a dat ocasiunea să ia parte ca 
naturalist, la espediția căpitanului Fitzroy.

Resultatele sciintifice ale acestei călătorii s’au adus 
la cunoșcința publicului prin un organ periodic, la care 
a colaborat și Darwin. Mai târdîu dânsul a publicat și 
lucrări independente.

Cea mai renumită intre tdte scrierile sale este 
«The descent of man selection to sex? (Descendența 
omului și selecțiunea secsuală) care a produs o adevă
rată revoluție.

Darwin a murit la 19 aprile 1882.

Prima jale.
Mare întristare a izbit pe Măridra și pe surora-sa 

Aneta. Au avut un puiu frumoșel, pe care l’au hrănit 
cu cea mai mare dragoste.

Intr’una din dile inse, ele găsiră puiul mort. Mă- 
ridra a izbucnit intr’un plâns grozav, iar Aneta se uitâ 
desperată la puiul fără vieță.

Acesta le-a fost in vieță prima jale.

LITERATURĂ și ARTE.
Știri literare. Dl Alesandru Vlahuță lucreză la 

un roman, al cărui sujet e scos din vieța socială bacu- 
reșcenă; titlul romanului este «O viăță perdută». Aprdpe 
de jumătate e gata și va eșî la anul nou. — Dl George Simu a 
publicat la Gherla o broșură intitulată «Cartea ilustrată», 
pentru copii și copile, cu ilustrațiuni. — Dl loan Pop Retega- 
nul a scos la lumină o istorie in.versuri intitulată «Leonat cel 
tiner». — Dl George Cătană, invățător in părțile banatice, 
a inceput să publice «Poveștile Bănatului» culese din 
gura poporului bănățan. — Dl A. Boca Velcheranul a 
scos de sub tipar «Dialogul Țiganului cu Sân-Petru la 
pdrta raiului» glume și petreceri.

Scrierile dlui Em. Grigorovița. Se găsesc de 
vândare la librăria Graeve & Comp, din Bucureșci ur- 
mătdrele scrieri de dl Em. Grigorovița, doctor in filo
sofic, profesor la școla normală de institutori și la școla 
de oficeri și conferenciar la șcdla superioră de răsboiu 
din Bucureșci. '. întâia carte de lectură germană, cu



etimologie aplicată. 2. A doua carte de lectură germană 
cu sintaxă aplicată. 3. A treia carte de lectură ger
mană cu literatura aplicată. 4. Dicționar școlar român- 
german și germ.-rom., cu suplement de gramatică și 
ortografie. 5. Curs complet de limba rusă. 6. Dicționar 
mare rus-român (n’a apărut, dar se primesc abon.) 7. 
Studiu asupra epopcelor slave, (diserțiune linguist.-mi- 
tol. in limba germană). 8. Studiu asupra vocalismului 
in limbele slave, (tesă de doctorat in limba germană). 
9. Traduceri germane din poesi'ile lui Mih. Eminescu, 
(Carte publicată sub auspiciile și cu cheltuela ministrului 
român de culte și instrucțiune). 10. Criminalitate in 
școlă, (studiu sociologic tradus in limba germană din 
uvragiurile domnului St. C. Mihailescu). 11. Shylock, 
(studiu dramatic).

Dl Gr. G. Tocilescu in străinetate. Societatea fran
ceză de archeologie din Paris a ținut anul acesta al 
60-le congres al seu la Abbeville in Picardia, la care 
au luat parte mai bine de 200 membri, intre cari mai 
mulți invățați englezi, belgiani și italieni. Academia Ro
mână a fost representată prin dl Gr. G. Tocilescu. Dia
rele franceze sunt de acord intru a recundșce, că cel 
mai interesant memoriu cetit in sinul congresului a fost 
al dlui Tocilescu. In timp de mai bine de o oră dsa a 
espus magistrala sa conferință asupra nouelor cercetări 
relative la monumentul triumfal al lui Traian dela Adam- 
Klissi. Un succes nu mai puțin insemnat așteptă pe ilus
trul nostru academician la Londra. In ședința dela 2/14 
iulie a congresului archeologie englez, dsa a vorbit des
pre valurile romane din Dobrogea in comparațiune cu 
cele din Anglia. Institutul archeologie regal al Marei 
Britanii și Irlandei și-a făcut o onore de a-1 alege intre 
membrii sei. Venind la Paris, dl Tocilescu a ținut să 
comunice Academiei de inscripțiuni și frumose litere 
nouele sale descoperiri șciintifice. Presidentul Academiei, 
printr’o scrisore forte amabilă, i-a acordat escepționala 
favdre de a vorbi in prima ședință, cu tote că progra
mul erâ deja ficsat.

Istoria archidiecesei Bucovinei. «Privire scurtă 
istorică statistică asupra archidiecesei ort. or. a Buco
vinei și Dalmației». Acesta e titlul unei broșure mari 
scrisă din incidentul aniversării a 20 dela constituirea 
acestei archidiecese, dedicată înalt Prea Sânțitului ar- 
chiepiscop al Cernăuțului și mitropolit al Bucovinei și 
Dalmației D. D. Silvestru cu ocasiunea jubileului seu 
de 50 de ani de preoție. Compusă de Eugeniu Vorob- 
chievlci păstor sufletesc ort. or. in Leov. Cernăuți, 1893. 
Acesta carte ne presintă un tablou nimerit despre sta
rea archidiecesei. Cartea e in 8° mare cu 7 ilustrațiuni 
și se vinde in folosul Societății ddmnelor române cu 1 
fl. esemplarul.

Revistă occidentală-orientală. Foile ungureșci 
scriu, că sub titlul acesta va apără la inceputul lui oc- 
tombre a. c. o revistă lunară, anume: in Budapeșta (un- 
gureșce), in Bucureșci (româneșce), in Berlin și Lipsea 
(nemțeșce) și in Londra (englezeșce). Scopul revistei va 
fi a face cunoscute productele literare și operele cultu
rale ale popărelor amintite și prin tractarea obiectivă a 
referințelor și actelor publice a contrablansâ șcirile false 
respândite cu rea voință despre aceste state și popore.

TEATRU și MUSICĂ.
Dșâra Agatha Bârsescu la Sibiiu. Renumita 

artistă tragediană română, dșora Agata Bârsescu va sosi 
dilele aceste ia Sibiiu cu o trupă dramatică și va da

trei representațiuni m dilele de 15, 16 și 17 septembre 
n. Aceste representațiuni, care de sigur vor atrage multă 
lume română, se vor ține in sala edificiului «Gesell- 
schaftshaus».

O piesă nouă. Dnii Al. Macedonsky și Cine. Pa- 
velescu au scris o piesă biblică intitulată «Saul», care 
se va juca in stagiunea viitore a Teatrului Național din 
Bucureșci. Autorii au tradus primele doue acte in limba 
franceză și lerau trimis celor mai renumiți autori dra
matici și critici teatrali din Paris. Aceștia au respuns 
aprope toți forte măgulitor și felicitând pe autori. Dnii 
Macedonsky și Pavelescu au intrat in tratative cu mai 
mulți compositori francezi pentru transformarea piesei 
in operă. După cât putem șei, probabil, că Saens, auto
rul genialei opere «Samson și Dalila», va luâ sarcina 
de-a face partitura la acesta piesă.

Concerte."D\ loan Damian, oficiant consistorial 
din Sibiiu, a cărui voce a fost mult aprețuită și de in- 
tendantul operei din Budapeșta, va merge la Lipsea 
spre a se perfecțiunâ in studiul musicei. In călătoria sa 
spre locul numit, dsa va da câte un concert la Arad 
in 8/20 septembre, la Lugoș in 11/23 și la Caransebeș 
in 14/26. De sigur pretotindene va fi bine primit.

Cursul de musica vocală din Lugoș ținut de 
dl loan Vidu pentru invețătorii din părțile acelea, cu 
patronarea bisericei române gr. or. de acolo, a avut un 
succes frumos, căci numerul Învățătorilor a fost mare 
și progresul forte Îmbucurător. Drept recunoșcință și in- 
curagiare, aceeaș comunitate bisericăscă a arangiat la 2 
septembre in grădina otelului «Concordia» o petrecere 
de adio, care a reușit forte bine.

Cor de plugari in Bucovina. Aflăm din «Gazeta 
Bucovinei», că la Dorna s’a inființat un cor vocal de 
țărani. El este compus din 12 membri și condus de in
vețătorii de acolo.

Operetă franceză la Bucureșci. Dl Constantin 
Gebuer a angagiat o numerosă trupă de operetă, vode
vil și comedie din Franța. Intre artistele cu reputație, 
care vor face parte din acestă trupă, sunt și dnele Theo, 
Ugalde și Nixau. Trupa va juca in novembre la teatru 
Liric.

BISERICĂ și ȘCOLĂ.
Șciți bisericeșci și școlare. Dl Vasile Cocârla, 

preot in Rușii-Moldoviței in Bucovina, a dat presidentu- 
lui societății «Școla Română» din Sucăva, suma de 
20,000 fl.; cu suma acesta se va deschide, scrie «Ga
zeta Bucovinei», un internat la Sucăva pentru elevii ro
mâni dela gimnasiu. — Dl loan Mândrită, archi-pres- 
viter-staurofor și protopresviter al Rădăuților, in dumi
neca trecută ș-â serbat jubileul de 50 ani al preoției 
sale. — Gimnasiul din Beinș, din causa colerei, nu s’a 
putut deschide la 1 septembre n., ci s’a amânat pe mai 
târdiu. — Dnii Nicolae Fabian și loan Keri, au fost 
numiți profesori la gimnasiul din Beinș; primul de odată 
și prefect in internatul Pavelian de acolo. — Dl Gavril 
Mureșan, preot de curend sfințit, in diecesa Orădii-mari, 
a fost numit prefect al doile in seminariul de băeți din 
Oradea-mare și totodată profesor la preparandia diece- 
sană. — Școla română gr. or. din Hinchiriș, comitatul 
Bihării, face apel la spriginul publicului românesc; con- 
tribuiri primim și noi pentru scopul acesta. — Canoni
cul Baud, de origine franceză, s’a numit mitropolit r. 
cat. la Bucureșci; densul are 35 ani.



Episcopul Pavel n’a cerut cercetare in potriva 
sa. Diarele politice anunțaseră, că In. Pr. SSa episcopul 
Mihail Pavel a cerut prin depeșă telegrafică dela minis
trul de culte cercetare in potriva sa, in urmarea acuse- 
lor din broșura lui Pituk, care a alarmat atât de mult 
opiniunea șoviniștilor. Noi n’am luat act de acesta șcire, 
căci am presupus din capul locului, că nu este adevă
rată. Și nu ne-am inșelat. Adevărul este, că Esc. Sa 
episcopul Pavel s’a adresat cătră ministrul de interne, 
ca să ia disposițiile necesare in urmarea tulburărilor 
sevârșite in Oradea-mare. Atâta tot. Actualminte epis
copul petrece la Beinș și — precum aflăm — nici n’are 
să se rentorcă de acolo la reședința sa din Oradea- 
mare, până când nu i se va da satisfacție pentru insultele 
ce i s’au făcut.

Jubileul prepositului Koyăry. In dumineca tre
cută, Rds. D. Teodor Kovâry, prepositul capitlului gr. 
c. din Oradea-mare, ș-a serbat jubileul de 50 de ani al 
preoției sale. Serbarea s’a inceput prin o missă solemnă 
cu Te Deum in catedrală, pontificând ânsuș jubilantul, 
asistat de colegii sei canonici și de alți preoți din cen
tru. După missă, toți cei ce au șciut de acesta serbare, 
s’au dus la locuința dsale, unde in numele tuturora l’a 
felicitat canonicul Paul Vela. Apoi toți s’au intrunit la 
un dejun in onorea jubilantului, căruia i s’au inchinat si 
câteva toaste. Elev al episcopului Samuil Vulcan, Teo
dor Kovâry a fost hirotonit de episcopul Vasiliu Er- 
delyi, care l’a aplicat timp scurt in cancelaria diecesană, 
apoi l’a numit profesor la gimnasiul din Beinș. Aici a 
petrecut densul cea mai mare parte a vieții sale, func
ționând ca profesor, mai apoi ca director ani indelungi, 
implinindu-și datoria totdauna cu zel și ajutorând pe 
mulți, ceea ce i-a atras recunoșcință și stima generală. 
De acolo a fost numit canonic la Oradea-mare, unde 
astădi ocupă cu demnitate stalul de preposit.

Școlile din Blaș. Programa gimnasiului, prepa
randiei, normei și școlei de fetițe din Blaș, cuprinde ur
mătorele informațiuni: La gimnasiu au funcționat 1 di
rector, 16 profesori pentru studiile ordinare și 5 pentru 
cele estraordinare. Studenții inscriși au fost 465, din cari 
la finea anului au remas 439 și anume gr. c. 378, gr. 
or. 51, r. c. 4, ev. ref. 1, israeliți 5. In seminariul Van- 
cean au avut provisiunea intregă 120 de studenti. La 
preparandie au funcționat 4 profesori, numerul elevilor 
87. La școlă normală 3 profesori ordinari, 1 estraordinar, 
școlari 191. La școla de fetițe 2 catecheți, 6 profesore 
și 3 profesori, elevele 115.

Adunări invețătoreșci. La Brad in 5/17 sep- 
țembre se va țină adunarea generală a despărțământu
lui Brad al Reuniunii Învățătorilor români gr. or. din 
districtul Zarandului, sub presidiul dlui Vasilie Damian. 
Cu asta ocasiune Învățătorii Marcu Hut, I. Sasta, Ro
mul Jurca, G. Ignaton și Al. Daria vor ține prelegeri. 
— La Timișora in 5 octombre n. se va ține adunarea 
generală a Reuniunii invățătorilor din cercul protopres- 
biteral al Timișorii, sub presidiul dlui Em. Andreescu, 
notar dl C. Clecan. — La Boroș-Ineu in 11 și 12 
septemvre n. se va intram' in adunare generală reuniu
nea invățătorilor din despărțământul Boroș-Ineu, sub 
presidiul dlui Paul Duma.

CE E NOU?
Hymen. Dl dr. Valeriu Roșculeț și dșăra Efrosina 

Papadopol-Calimach, fiica dlui Al. Papâdopol-Calimach, 
membru al Academiei Române, s’au cununat la 12/24 

august, la moșia Baloteșci. — Dl George Borza, Învă
țător in Viștea-inferioră, s’a căsătorit cu dșăra Ana N. 
Bobinca, invățătore la școla grănițărăscă tot de acolo.

Șciri personale. Regele Carol se va rentorce in 
țeră astădi duminecă la 10 septembre și la Predeal va 
fi primit de principele Ferdinand și de miniștri. — Dl 
dr. Vas. Lucaciu a fost transferat din Sătmar la Buda- 

..peșta, unde consulteză specialiștii in băle de ochi. — 
Dna A. C. Popovici, consărta dlui Aurel C. Popovici, 
condamnat de tribunalul cu jurați din Cluș, primeșce o 
mulțime de depeșe de aderență dela damele române. 
— Dl. Vasiliu Maniu, membru al Academiei Române, 
a petrecut dilele aceste la Arad spre a-și vede ru
dele.

Epilogul judecății dela Cluș a fost o perchi- 
siție de domiciliu la dl A. C. Popovici in Sibiiu, unde 
locueșce de câtva timp. Acesta perchisiție s’a făcut in
dată după rentărcerea sa dela Cluș, de cătră judele de 
instrucție, insoțit de primprocurorul, de căpitanul orașu
lui și de alți doi impiegați. Dl A. C. Popovici le-a pre
sentat tăte actele comitetului tinerimei, care a edat Re
plica, precum listele de subscripțiune și colectele făcute 
pentru tipărirea Replicei. Perchisiția a ținut trei ore.

Procesul de presă al» Tribunei» se va pertractâ 
la 12 septembre n. la tribunalul cu jurați din Cluș. Ar
ticolul incriminat a apărut in luna Iui decembre sub 
titlul «Repriviri politice». Acusați sunt toți membrii re- 
dacțiunii și anume dnii Andrei Balteș, Alesandru Dor- 
dea, Eugen Brote, Septimiu Albini, loan Russu Șiri- 
anul.

Petrecere de veră. La Brad se va arangiâ in 1q 
septembre n. petrecere in «Otelul Central» din inciden
tul adunării generale a despărțământului Brad al Asso
ciațiunii transilvane.

O nouă legătură cu România. Cetim in «Inde
pendentul» din Bucureșci: Studiile liniei Râmnicu Vâl- 
cea-Câineni, in legătură la Turnu-Roșu cu liniile din 
Transilvania, vor fi terminate anul acesta, și la anu vor 
incepe lucrările. Linia va ave o lungime de 92 de km

OGLINDA LUMEI.
Cronică mică. Revanche! La manevrele germane 

din Lorena a luat parte și prințul moștenitor al Italiei. 
Drept revanche la acesta manifestație indreptată in con
tra Franciei, escadra rusâscă va merge in 1/13 octom
bre Ia Toulon, pentru a innapoiâ visita făcută de esca
dra franceză la Kronstadt mai an. Francezii vor face 
escadrei ruseșci o primire strălucită; ensuș președintele 
republicei, dl Carnot va merge cu ocasiunea aceea la 
Toulon. — Guvernul rusesc a hotărît să convăce pe 
tomnă un mare sinod ortodocs; cu acesta ocasiune se 
va hotărî definitiv causa evreilor, precum și a protes
tanților din provinciile baltice. — Deputatii irlandezi, 
intrunindu-se la Londra, au hotărît să ceră dela guvern 
introducerea limbei irlandeze in șcălele superiăre din 
Anglia; ei au formulat un memoriu in privința acesta. 
— Ultimele manevre germane au dovedit că pușca ar
matei imperiului lasă mult de dorit. Patul pușcii ar fi 
defectuos, in cas de o luptă mai îndelungată. împăratul 
a decis să înarmeze cu pușci noue oștirea, in anul ce 
vine. — Ministrul francez de instrucțiune a emis un cercu- 
lar prin care dispune, ca cu începutul acestui an școlar 
limba germană să înceteze a mai fi studiu obligator 
prin gimnasii. — In Irlanda se face mare propagandă 
pentru introducerea in școli a limbei irlandeze in loc



de cea engleză și pentru Înființarea de institute de învă
țământ curat naționale irlandeze. S’a constatat că de o 
vreme incoce irlandezii și-au cam uitat limba lor ma
ternă, mai cu sămă cei din clasele culte. — Starea, fi
nanciară. a Greciei continuă a fi cu totul încurcata; fon
durile elene sunt prea in scădere; creditorii statului 
grecesc se scarmănă pe cap. — Imperatul Rusiei a dă
ruit conservatorului din Moscova un milion de franci,, 
pentru construirea unei sale de concert care se va anexa 
ia acel institut. .. . ,

Un nou fel de asociații. Celebra cântăreță Ade- 
lina Patti va plecâ in luna novembre in America unde 
ea va face turneul seu de adio. Va da vre-o 40 de 
representatii si va luâ 200,000 de dolari (adecă un mi
lion de frânei). Prețul locurilor vor fi de sigur esorbi- 
tante dar americanii ca omeni practici au găsit deja 
mijlocul de a pute ascultă pe Patti fără să se ruineze. 
De aceea ei au infiintat asociații cari vor fi împărțite 
in grupuri de câte 10 persone și asociația va cumpăra 
câte un bilet de intrare pentru fiecare grup. In sera de 
representație, unul din grup va merge să auda pe ce
lebra cântăreță in timp de un sfert de cias, va eși apoi 
si va da contra-marca unui alt tovarăș din grup, ș-așa 
până la sfârșitul representație! până când va trebui sa 
intre in teatru toti cei dece asociați care fac parte din 
grupul căruia aparține biletul cumpărat. Acest sistem 
este in adevăr forte ingenios; dar tremurăm de spaimă 
când ne gândim câte procese vor resultâ de aci in ca
șul când se va intemplâ ca vre-unul din asociați să stea 
mai mult decât un sfert de cias și astfel să ocasioneze

recâștigat colorea ei naturală. Istoria acesta e cat se 
pdte’ de nostimă. Dăcă nu va fi adevărată, vina e a re
vistei «The Medical Press» din Londra după care o 
publicăm și noi.

O biserică de zahăr. In Paris s’a construit osbi- 
serică de zahăr, inaltă de 160 cm. și largă de un metru. 
In turn se află 12 clopote; giur impregiur, biserica e in- 
cungiurată de o grădină englezesca, iar in lăuntru arde 
o lampă de sistem Edison. Arangiamentul interior al bi
sericuței e intru tdte identic cu arangiamentul unei mari 
și pompose biserici. «Temps» descrie fdrte pe larg 
multele curiosități cuprinse in acestă bisericuță de za
hăr. Constructorul ei se numeșce Friedric Ziircher, care 
vreme de trei ani și jumătate a lucrat la construirea 
acestei bisericuțe.

pagube celoralalți. . .
^eaua d’Arc* a Brasiliei. Resboiul civil d n 

Rio Grande do Sul a făcut cunoscut lumei o discipolă 
a faimosei Jeana d’Arc, in ddmna Gabnela de Matos, 
văduva unui consilier din Rio-Prado. Ea este o frumosă 
femee de 30 de ani, cu părul blond și cu ochii albaștri. 
Abiă insurecția isbucni, ea se duse in Uraguay și se 
puse la disposiția generalului federaților. In timpul bă
tăliei ea se vedea in totdauna in rândurile cele dinteiu, 
îndemnând pe soldați la luptă și indată ce lupta se 
sfersiă ea alergă la ambulanță spre a ajuta pe răniți. 
Cu tdte ocupatiunile sale militare, ddmna de Matos nu 
si-a schimbat de loc Îmbrăcămintea ei femeeesca cu o 
uniformă soldățăscă. Ea pdrtă o largă eșarpă cu inscrip
ția- «Trăessă libertatea! Trăescă Rio Grande do Sul!» 
Ddmna Matos, ca și Jeana d’Arc, este convinsă ca a 
primit o misiune cerâscă și soldații o adora ca pe un 
deu si o ascultă fără să murmure nici unul.

’ O brbscă vie in stomacul unui om. Un diar 
medical din Londra povesteșce următdrele, sub iscăli
tura unui doctor: Intr’o di căldurdsă de septembre, 1891, 
un țăran in vârstă de 66 de ani, a băut o cantitate 
mare de apă, ce-i serviâ la mașina lui de treerat. El 
s’a Îmbolnăvit numai decât după acesta; țeranul simția 
o sensatie curidsă și caracteristică in regiunea stomacu
lui. Un doctor a fost chemat in grabă, dar nesiguranța 
simptomelor a făcut diagnosa fdrte grea și durerile n au 
putut fi liniștite. Sănătatea omului devenise din ce m 
ce mai sdruncinată și vindecarea se parea imposibilă. 
La Începutul Iui martie 1892, el s’a insânetoșit intru 
câtva: acesta inse n’a ținut multă vreme și s a îmbol
năvit si mai reu. Intr’o di de aprilie starea sa devimse 
fdrte critică si el credea la sigur, că va muri. Deodată 
fu apucat de’ dureri teribile de stomac și după mu e 
silințe reuși să verse din stomac o brosca. Animalul 
care’ erâ fdrte vioiu, avea o lungime de o jumătate de 
metru; brdsca la incepot erâ alburie, dar imediat și-a

DESCOPERIRI și INVENȚ1UNL
Cârmuirea balonelor. Se șcie de vre-o câțiva ani 

incoce, că mai toți invățații din tdtă lumea nu se ocupă 
cu altceva decât cu descoperirea cârmei baldnelor. In 
adevăr că acestă descoperire ar fi de fdrte mare folos, 
căci voiagiul prin ajutorul baldnelor va aduce mari fo- 
Idse, din multe puncte de vedere. Intre cele dinteiu 
sciinte care va câștigă din descoperirea cârmei balonu
lui, va fi geografia. După șcirile sosite din Bruxel pare 
că acestă problemă a cârmuirei baldnelor ar fi m fine 
resolvită. Un inginer belgian ar fi inventat, un aerostat 
dirigibil care ar pute transportă 20 de persone și forma 
acestui balon se va ține in secret până la esposiția din 
Anvers, când acest aerostat va fi esperimentat pentru 
întâia dră. Balonul va fi dirigiat de dl Thiel, aeronan- 
tul destul de cunoscut, care in anul trecut a transportat, 
imediat după cununie, pe tinera sa nevestă cu balonul, 
făcând astfel călătoria sa, de, nuntă in spațiile aeriane.

Reproducerea scrierei la distanță. ;De vre-o 
câtva timp mai tdte descoperirile șciintifice se fac in 
America. Iacă o nouă invenție care te face să remat 
uimit. Un inventator american, Elisah Gray, a resolvit 
problema reproducere! scrierii la distanță. După telegra
ful si telefonul, noul aparat care se numeșce «telauto- 
graful», va complectă intr’un mod minunat sena inven- 
tiunilor, cari permit transmisiunea aprdpe instantanee a 
gândire! umane. Deja o bogată asociație s’a format la 
New-York pentru esploatarea telautografiei. Sîrma tele
fonică va fi deci înlocuită prin sîrmă telautografică. 
Abonații vor scrie și scriitura lor se va reproduce ime
diat inaintea ochilor corespondenților lor.

Poșta redacțiunei.
N’a te teme . Regretăm că nu o putem întrebuința.2XX vom începe in nr._ viitor. Nu schimbat, și nu 

adaugeti nici un cuvent, ci decopiați întocmai.
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UMOR si
Tatăl nostru.

Vrend țiganul să se ’nsore' 
Gata tot, cu haine bune, 
Hai la popa să-1 cunune.

— «Bine, dice popa, bine, 
«Nu e greu de cununat, 

«Dară șeii vr’o ’nchinăciune ? 
«Rugăciuni ai invetat ?

— Rugăciuni?!, ba, nu, părinte, 
«Deu, să fiu afuresit

«De cumva măcar prin minte 
«Așa lucruri mi-au venit. 
— «Decă nu mi-ai invețat, 
Dice popa superat, 
«Rabdă-atunci necununat.

***

-- Aoleu, părinte dragă, 
Ba: mâncați-aș părințele, 

Ba : nu-mi face-acuma pozna 
‘ înaintea nunții mele :

Cam așa cu ’ncet țiganul 
Tot cu bine, cu blândețe

II aduce ’ncet pe popa 
«Tatăl nostru» să-1 invete.

Vine-acum invețătura, 
Dară, hop, și ’ncurcătura: 

Hai, țiganul la ’nvetate, 
Și-adi inveță, mâne iară; 

Dar ce șcie-acuma bine, 
Uită totul până ’n seră.

— «Merge reu, îi dice popa, 
N’ai tu cap de-a ține minte!..

— «D’apoi ved eu că nu merge, 
«Să me ierți, me rog, părinte, 

«Merge reu cu «Tatăl nostru», 
«Merge reu ca nici odată. . .

Ce ’ndrăcită ’nchinăciune, 
«Bat-o scârba ei s’o bată...

***

Merge reu și adi și mâne, 
Merge reu vr’o septemână, 

Numai, hop, țiganul vine 
Intr’o di cu dibla ’n mână.

— «D’apoi ce-mi veniși cu dibla ?* * 1 
Dice popa. Hai, te car ...

— «Șeii, respunde-atunci țiganul, 
«Ce-am dis eu ca lăutar?

«Tatăl nostru» așa din gură 
«Nu prea merge pân acuș: 

Flueră-I de-acum, părinte, 
«Și ți-I fur eu din arcuș.

Th. D. Speranța

Doctor — (cătră un bolnav). Dta nu suferi de ni
mic dle, ești sânetos!

Bolnavul. — Ba sufer de: «lipsă de mâncare!»

* Diblă, vidră, scripcă.

SATIRĂ.
Nicu la șcălă.

—- Nicule, ai inceput să citeșci?
Nicu își mișcă capul indoelni’c.
— Dar ai inceput să scrii?

' Nicu tace.
— Ce faci tu dar acolo?

/ — De! aștept ora eșirei.

Bun sfat.
Dna A. — (arătând dnei B. o fotografie a ei) Nu 

șciu ce să fac ca să-i placă bărbatului meu fotografia?
Dna B. Șeii ce ? lasă să se fotografeze guver

nanta in locul teu.

Neconsolatului.
Ion, servitorul dlui N., avu nenorocirea să-si pierdă 

soția, și altă consolare nu găsiâ decăt să stea de vorbă 
cu un litru plin cu pelin.

Intr’o di stăpânul seu îl chiamă.
— Mei Idne, eu observ că tu de când ai remas 

veduv, in totdauna la crâșmă te găseșci!
Sărut mâna, cuconașule, cu acestă numai me 

consolez și eu, sărăcuțul de mine!
— Dar până când va dură aedstă consolare?
— Ah! cuconașule! sunt nesonsolabil!

Conversație la Iași.
Ore de ce au aședat statua lui Miron Cos- 

tin cu spatele spre primărie ?
~ Prost mai ești! nu vrii Consiliul comunal ca 

să șcie Miron Costin ce se petrece la primărie! nu 
cumva să le scrie in cronică!

Unul cade de pe biciclu:
— Acum, inteiu, te plimbi cu velocipedul? 
— Nu... de cea din urmă dată.
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